
2024 год 

Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию 

Школьный этап 

11-й класс 

Время выполнения работы – 90 минут (максимум – 100 баллов). 

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Сумма баллов 

Макс. балл 20 10 15 8 6 14 10 7 10 100 баллов 

Балл участника           

 

1. Задания для выбора ответа («да» ‒ высказывание верно, «нет» ‒ высказывание 

неверно). Внесите свои ответы в таблицу (20 баллов). 

1.1. В государствах c унитарной формой государственного устройства не существует 

местного самоуправления. 

1.2. Валовый национальный продукт РФ включает в себя товары, произведённые 

российскими фирмами, расположенными за рубежом. 

1.3. Общество не вправе осуждать человека за нарушение правовых норм, потому что 

это функция государства. 

1.4. Нормы морали и нормы права практически всегда совпадают. 

1.5. Государственная власть не распространяется на тех, кто её осуществляет. 

1.6. Ситуация, когда индивид, имеющий определённый статус, сталкивается с 

несовместимыми ожиданиями и оказывается не в состоянии выполнять 

предъявляемые ролью требования, называется ролевым конфликтом.  

1.7. Любая форма власти в обществе исходит от государства. 

1.8. Производственным кооперативом называется хозяйственное общество, уставный 

капитал которого разделён на определённое количество ценных бумаг, закрепляющих 

права их владельцев на получение дивидендов и управление обществом.  

1.9. Предоставление гражданину РФ конституционных прав не зависит от исполнения 

им конституционных обязанностей. 

1.10. Потеря извозчиками работы после появления автобусов является примером 

фрикционной безработицы. 

 

 

2. Кто или что является лишним в следующих рядах? Выпишите это слово и 

обоснуйте свой выбор (10 баллов). 

1. Замечание, выговор, предупреждение, 

увольнение по соответствующим 

основаниям 

 

2. Понятие, ощущение, суждение, 

умозаключение 

 

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 1.10 

          



3. Денежная эмиссия, выдача кредитов 

населению, хранение золотых и 

валютных резервов, выработка общей 

кредитной политики 

 

4. П. Сорокин, О. Конт, С. Ковалевская, 

М. Вебер, Э. Дюркгейм 

 

5. Подоходный налог, транспортный 

налог, налог на прибыль, водный налог 
 

 

3. Макс Вебер выделял три типа политического господства. Их сравнительные 

черты можно свести в таблицу. Заполните её, подписав вверху названия трёх 

типов политического господства (15 баллов).  

1. Вера в особые качества лидера.  

2. Рационально разработанный закон.  

3. Делегирование на основе принципа большинства.  

4. Монарх.  

5. Пророк, «сверхчеловек», герой.  

6. Персонал, связанный с главой государства системой сословных связей.  

7. Возведённая в закон воля лидера.  

8. Избранное должностное лицо.  

9. Профессиональная бюрократия.  

10. Устоявшиеся вековые нормы.  

11. Передача власти по наследству в силу сложившихся обычаев.  

12. Должностные лица, лично преданные лидеру. 

 

Тип политического 

господства 

…………………. ………………… ………………….

. 

Тип политического лидера    

Источник власти лидера    

Тип административного 

персонала 

   

Основной тип правовых норм    

 

  



4. Решите правовую задачу (8 баллов).  

     С. Жуков, достаточно известный блогер, заключил с согласия родителей 

гражданский договор с молодёжной радиокомпанией. Ему недавно исполнилось 16 

лет, он хорошо зарабатывает и уже три месяца живёт отдельно от родителей. Подруга 

Жукова предложила ему «эмансипироваться» и получить полную дееспособность. 

Родители были против такого решения, поскольку считали своего сына и так слишком 

самостоятельным для своих лет.  

4.1. Назовите обстоятельства, при которых гражданин может получить гражданскую 

дееспособность до достижения 18 лет. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

________________________________ 

4.2. Соответствует ли случай Жукова этим обстоятельствам? Свой ответ обоснуйте.  

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

__________________________________________ 

4.3. Имеет ли значение отсутствие согласия родителей для объявления Жукова 

полностью дееспособным? Свой ответ обоснуйте.  

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_________________________ 

4.4. Повлияло бы создание своего бренда одежды и регистрация Жукова в качестве 

индивидуального предпринимателя на возможность объявления Жукова полностью 

дееспособным? Свой ответ обоснуйте.  



______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

5. Решите экономическую задачу (6 баллов). 

      Ольга, Елена и Наталья – жители страны A. Их ежемесячные доходы равны 5000, 

50 000 и 500 000 фунтов соответственно. Каждая из них платит ежемесячно 500 

фунтов в виде налогов. Какая шкала налогообложения установлена в стране А? Ответ 

обоснуйте. Назовите по одному преимуществу и одному недостатку этой шкалы.  

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

6. Заполните таблицу (14 баллов) 

ТЕРМИН ОПРЕДЕЛЕНИЕ 

1. Эйджизм  

2. Сфера самопроявления свободных граждан и 

добровольно сформировавшихся ассоциаций и 

организаций, ограждённых соответствующими законами 

от прямого вмешательства и произвольной 

регламентации со стороны государственной власти 

3. Революция  

4.  Массовое уничтожение растительного или животного 

мира, отравление атмосферы или водных ресурсов, а 

также совершение иных действий, способных вызвать 

экологическую катастрофу 



5. Социальная санкция  

6. Философское и научное воззрение, утверждающее, что 

мы ничего не знаем о действительной сущности вещей 

7. Предпринимательство  

 

7. Заполните пропуски в тексте, используя варианты из таблицы ниже. Обратите 

внимание, что в таблице есть лишние элементы (10 баллов). 

      Вследствие людских потерь в годы войны образовались три так называемые 

___1___ в возрастной структуре населения. Первую группу составили погибшие во 

время войны люди в возрасте____2___. Второй группой населения, потерпевшей 

ущерб, стали младенцы ____3___, так как в годы войны резко упала ___4___. И третья 

категория людей, потерпевших ущерб, – дети и подростки ___5__, пострадавшие от 

бомбёжек и обстрелов в прифронтовой полосе и местах боевых действий, вследствие 

геноцида, болезней и голода на оккупированной территории, тяжёлой работы в 

подростковом возрасте ____6___ – на заводах, в сельском хозяйстве. Последствия 

«демографических ям» долго сказывались на возрастном составе населения, о чём 

свидетельствуют данные переписей населения 1959 и 1970 гг. В результате военных 

потерь мужского населения было резко нарушено ___7___, прежде всего внутри 

возрастных групп, которым в 1941 г. было 18–27 лет. Для них ___8___ между 

мужчинами и женщинами гораздо более существенная, чем в других возрастных 

группах. На долю мужчин здесь приходилось 38 %, а на долю женщин – 62 %. Даже в 

возрастной группе 30–34 года мужчин было 45 %, а женщин – 55 %. Среди лиц 

___9___, особенно пострадавших от потерь во время войны, на 100 женщин 

приходилось всего 63 мужчины. Вследствие этого увеличилось число неполных семей, 

одиноких женщин брачного возраста, вдов, а также распространилась ___10___. 

 

А. Депопуляция Е. Соотношение полов Л. Безотцовщина 

Б. Пропорциональность Ж. 1926–1930 гг. рождения М. Смертность 

В. Демографическая яма З. Рождаемость Н. В эвакуации 

Г. 1941–1944 гг. рождения И. От 18 до 35 лет О. 1920–1924 гг. рождения 

Д. Диспропорция К. В тылу П. Демографический переход 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

 

  



8. Рассмотрите символы и запишите под каждым из них название той религии, к 

которой он относится. Какое изображение является лишним в ряду? Свой выбор 

обоснуйте (7 баллов) 

    
1. 2. 3. 4. 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

________________________________ 

9. Проанализируйте информацию и выберите верные варианты из предложенных 

ниже утверждений (ДА\НЕТ). Заполните таблицу (10 баллов). 

1. Большая часть опрошенных в целом мало озабочена проблемой потери работы. 

2. Четверть опрошенных боится потерять работу.  

3. Вопрос об отношении к возможности потери работы не вызвал затруднений ни у 

кого из опрошенных.  

4. Страх потери работы в основном характерен для молодёжи и респондентов 45–59 

лет. 

5. По мере роста доходов доля опасающихся потерять работу увеличивается. 

6. Данные позволяют сделать вывод о том, что опасения потери работы характерны 

почти для трети тех, кто чувствует угрозу для своей работы в связи с развитием 

искусственного интеллекта. 

7. Среди лиц с высшим образованием более четырёх пятых опрошенных не опасаются 

потери работы.  

8. Почти четверть опрошенных с совокупным семейным доходом до 40 тыс. руб. не 

опасается потерять работу. 

9. Менее всего опасаются потерять работу лица старшего возраста. 

10. Пятая часть лиц с доходом 50–80 тыс. руб. опасается потерять работу.  

 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          



 



 

 


